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关于转变工作作风、勤俭节约、密切

联系群众的规定

 

为切实转变工作作风，提高工作效能，根据中央、省、市关于改进工作作风、密切联系群众的有关要求，结合文广影视工作实际，提出如下规定。

一、深入调查研究。局党委班子成员每年到基层调研、现场办公不少于60天。调研要着力研究问题、解决困难。要抓好典型，总结经验，推动工作、落实有效；开展“挂包帮”活动，帮扶干部坚持每年到扶贫点3-4次，要深入扶贫村点，进村入户，深入田间地头，帮助群众生产生活。
  二、精简会议文件简报。切实减少会议，严格控制会议活动规模和规格；压缩会期，开短会、讲短话，戒空话、说套话；改进会议形式，会议要讲实效；全市系统会议原则上每年召开一次，专题性会议经报告审批后召开，会议要研究和解决问题；严格会议经费预算，不得超预算经费召开会议，严禁以任何名义发放会议纪念品，严禁利用会议组织公款旅游等与会议无关的活动。切实转变文风，起草公文力求简洁精炼，突出主题。严格规范发文数量、发文范围，坚持少而精的原则，控制文件简报篇幅，没有实质内容、可发可不发的，一律不发文；加快信息化建设，逐步实现文件和简报、材料的网络传输和网上办理，降低公文处理程序，缩短公文流转时间，确保办文工作高效有序。
三、坚持勤俭节约。1、公务接待要本着对口、热情、
周到、节俭的原则，严格按规定标准提供食宿等服务，严格控制陪餐人数，杜绝浪费。2、下基层调研、检查一律吃工作餐，不接受烟酒，不到名胜古迹、风景区参观，严禁公款消费娱乐活动。3、控制长途用车，出差开会、学习无特殊情况，不得带车。确需带车者，须经局主要领导同意后，由办公室统一派车；科室长途用车，提前向办公室提出申请，填报事由和用车时间，经分管领导签字同意，由办公室统一安排，轻车简从；严禁公车私用，任何人一律不准借用公车进行与工作无关的活动。4、严格公车油料管理，实行车辆统一管理、定点维修和定点加油，专卡专用的加油制度，严格执行单车油耗定额，努力降低油耗。5、控制办公成本消耗，精简办公设备，实行办文纸张双面打印、复印；加强对废旧信封、复印纸等办公用品的回收再利用。6、节约用电用水，严格上下班人走断电，长时间离开办公室或下班时要随手关灯、烤火炉、电脑，打印机、复印机等办公设备，减少待机能耗；办公楼廊灯，杜绝长明灯，人走随手关闭电源；养成节约用水良好习惯。 
四、严格廉洁从政。严于律己、勤政廉政，严格遵守党的纪律特别是政治纪律，严格执行廉洁从政各项规定：不准用公款报销应由个人负担的费用；不准用公款参加营业性歌厅、舞厅、健身、娱乐等高档消费娱乐活动；不准利用职权和职务上的影响谋取不正当利益以及配偶、子女、其他亲友谋取私利；不准违反规定接受礼金和各种有价证券、支付凭证。领导干部必须严格遵守配偶、子女从业和经商办企业的各项规定，严格执行党风廉政建设责任制。开展“读廉文、思勤廉、树政德”读书活动，加强理想信念和从政道德教育，党的优良作风教育、党纪国法教育，树立秉公用权、廉洁从政的价值理念。
五、加强干部队伍教育管理。政治坚定、纪律严明，高度负责，自觉落实相关规章制度，切实做到“五严禁”1、严禁上下班迟到早退；2、严禁工作中途溜号、擅离职守和离岗串位；3、严禁工作时间玩电脑游戏、上网炒股、看小说、聊天；4、严禁会议期间擅自离会；5、严禁公务时间不假外出办私事。不做表面文章，不搞形式主义。诚实工作，遵纪守法，不徇私情，敢于碰硬，秉公执法，与时俱进，开拓创新，树好形象，不断增强干部队伍的凝聚力，尽职尽责做好工作。 
六、加强督促检查。市文广影视系统各级领导班子要带头执行各项规定，要把执行规定作为转变工作作风、加强党的建设的重要内容，作为领导班子民主生活会的重要内容，纳入单位目标考核范围，每年向市局报送贯彻执行情况。驻局监察室要定期督促督查，专项整治突出问题，并严肃追究责任。
